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OMUL PRIMITIV (Paleolitic)

I

Introducere

Resturi din scheletul omului ca sigure dovezi 
de apariția lui, nu s’au găsit până acum de cât 
din cvaternar. Nici cea mai mică așchie de os 
omenesc nu se cunoaște de terțiar.

Și ceia ce s’a întâlnit în cvaternarul vechi sunt 
frânturi necomplete, rar schelete întregi1. Faptul 
e lesne de lămurit. Oasele nu se păstrează de 
cât în anumite condiții. Stând mai îndelung în 
contact cu atmosfera ce pătrunde mai lesne prin 
lutul poros în care sunt îngropate, oasele se ma
cină.

In schimb presența omului e dovedită mai ade
sea prin instrumentele de piatră, folosite de el.

Pe temeiul acestora s’a putut urmări nu numai 
apariția și răspândirea lui pe pământ, dar și pro
gresul înfăptuit.

In România presența omului primitiv e dovedită 
sigur prin cremenile cioplite, întâlnite din Hotin 
până’n Arad, din'Bucovina până’n Dobrogea.'Res
turi din schelete nu s’au găsit aproape ele loc. O 
bucată dintr’un femur a fost figurată de d. /. Bo
tez, profesor la Universitatea din Iași, provenind
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/
r Palaios=vechi; lilhos=-piatră.
2. bJeos = nou; lithos=piatră.

din stația paleolitică de la Comani în Basarabia, 
o falangă de deget dintr’o peșteră din Hațeg.

De curând, în peștera Cioclovina din Hune- 
dioara, alături de schelete de urși de peșteră s’a 
desgropat un craniu omenesc destul de bine păs
trat, care după toate caracterele, aparține la vre
mea mai nouă palcolitică.

Totuși, de la 1856, când a făcut mare vâlvă a- 
flarea unei țeste de om fosil, la Neanderthal de 
tângă Dusseldorf, și până azi, s’au adunat îndea
juns de numeroase resturi scheletice, pe lângă 
instrumente, care au dat putința să se cunoască 
mai îndeaproape evoluția omului primitiv.

S’a putut ajunge la o încheiere sigură.
Omul din vremea cvaternară folosea drept ma

terial pentru fabricarea instrumentelor sale, la 
început numai piatră, mai apoi și oase ori coarne 
de ren. t

De aceia, acestei faze de Ia începutul vieții o- 
menești, i se spune faza pietrli.

La început, piatra, în general cremenea, era nu
mai cioplită, cu muchi, așchiată. Mai pe urmă 
piatra este lustruită.

Părții dintâi din viața omului i s’a dat numele 
de vârsta pietrli cioplite, sau paleolitic1) . Părții de 
mai târziu: Vrâsta pictrii lustruite sau neolitic2).

Paleoliticul corespunde erei cvaternare; neoliti
cul e la baza celei actuale. Omul paleolitic, în 
parte, are caractere mai primitive. Din organi
zarea corpului lui nu s’au șters în totul urmele 
strămoșilor, fie maimuțe, fie Pithecantropus. 
Omul vremii neolitice este în totul asemănător 
celui de azi: Horno sapiens.

De îndată ce omul a folosit metalele pentru
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II

Omul cvaternar

Cea mai veche rămășiță. In 1907, intr’o ni- 
sipărie de la Mauer, de lângă Heidelbcrg, s’a 
găsit o falcă de jos, întreagă, în depositele vechi 
cvatemare.

W : L„j 
WHP

Fig. 1. Falca inferioară dela Mauer.

Represintâ actul de naștere al celui mai vechiu 
om cunoscut, cel puțin din Europa.

fabricarea instrumentelor, la început arama, apoi 
bronzul, fierul și însfârșit oțelul, viața lui e cu
prinsă în Istoria omenirii; știința care se ocupă 
cu omul din vremea pictrii, e despărțită sub nu
mele dc preistorie.

Bine înțeles că asemenea științe nu sunt ca 
niște încăperi închise, despărțite una de alta, ci 
trec una din alta.

Astfel se leagă paleontologia, știința fosilelor 
în general, prin preistorie, protoistorie, cu Isto
ria, de la cea veche la cea modernă. Ele toate 
descriu înlănțuirea prefacerilor încete, pe care 
le-au suferit ființele, dela apariția celei mai 
simple, până la desfășurarea și predominarea 
ființei superioare care e omul.
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înfățișarea fălcii corespunde de minune vechi
mii ei. E sdravănă, groasă, cu ramura care se în
cheie cu craniul, lată, puternică. E mai mult o falcă

Fig. 2. Profilul fălcii omului dela Mauer, în comparație 
cu a celui dc azi. (d. Schvcltensack).

Honio neanderthalensis. Cu mult mai nume
roase surit rămășițele găsite în multe localități de 
pe fața pământului, ale omului de Ncanderthal, 
tot paleolitic, cel mai vechi pc deplin cunoscut.

In 1856, s'a dat peste o țeastă de craniu, într’o 
peșteră de lângă Dusseldorf, pe vâlceaua Nean- 
derthal. A devenit vestită prin vâlva ce a stârnit; 
unii, socotind-o, cum era, ca aparținând la cel mal 
vechi om cvaternar, alții, cum a fost cunoscutul 
anatomist Virchow, un dușman îndărătnic al dar-

de maimuță; partea ei dc dinainte nu e scobită 
la bărbie, ca a omului de mai târziu, dar nu e 
nici lungită ca să formeze bot, cum e la șimpan- 
zeu. In schimb dinții sunt de om, deși mai 
sdraveni. Colții care la toate maimuțele superi- 
re sunt ascuțiți, ieșiți peste nivelul celorlalți 
dinți, la această falcă au caracterele colților ome
nești. (Fig. 3).

S?a dat numele de Homo heidclbergensis a- 
cestui om primitiv, representat prin singura falcă 
găsită până acum.
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Fig. 3. Comparație între dinții Ia om și cei de maimuță. 
Colții sunt arătați prin linluțe.

vinisinului ce prindea teren, din potrivă au luat-o 
ca rămășița dintr’un om actual degenerat, mai de 
grabă de cât să recunoască un Tapt, care venea 
în sprijinul ideei evoluționiste.

Noroc că resturi identice, chiar schelete în
tregi, s’au aflat după aceia în multe locuri. In 
1886, se găsește la Spy, in Belgia, un craniu în
treg. In 1899 în peștera de la Krapina din Croa
ția s’au descoperit zeci de cranii. In alte ținuturi 
depărtate între ele (Gibraltar, Pirinei, Moravia) 
s’au aflat alte resturi. In 1908 s’a găsit un

schelet întreg in Franța (la Moustier); cranii 
bine păstrate, la Chapelle-aux-Saints. Mai târziu 
(1929—1935) s’au aflat cranii lângă Roma, în 
Palestina. în lava, în Rhodesia din Africa de 
Sud etc.

După toate resturile cercetate s’a putut stabili 
exact înfățișarea acestui om primitiv, cunoscut în 
știință sub numele de Ho mo neanrferihalensls sau 
H. primigenius.
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Fig. 4. Țeste găsite la Neanderthal 'linie groasă).

Strămoșul nostru de pe vremea mamutului, nu 
avea o statură uriașă (1 m. 55 înălțime față de 1 
rn. 65 înălțimea mijlocie a celor de azi), dai 
era bine încheiat și sdravăn. Mergea pe două pi
cioare, deși grfcoi, ca un copil ce se leagănă, ne
sigur, când începe să se ridice copăcel. Șira spi
nării păstrează însă o oarecare asemănare cu a 
șimpanzeului, fiind mai încovoiată» deci și capul 
mai plecat. Membrele anterioare erau omenești, 
mai scurte de cât picioarele, dar degetele mai

mici. Oasele picioarelor nu erau chiar paralele cu 
șira șpinării, ci cam încovoiate în afară ca ale co
piilor rachitici. Nu călca pe toată talpa ci se spri
jinea mai mult pe latura din afară a tălpii, iar 
degetul cel mare era mâi depărtat dc celelalte.

Din toată alcătuirea trupului se deduce că dacă 
putea să se miște ca omul de azi, putea și să se 
acățere mai lesne pe un trunchiu drept dc arbore.

„Acest om fosil avea o înfățișare, ale cărei 
trăsături se găsesc la copiii abia născuți. S’a ob
servat bunăoară că un copil întâi se târăște pe 
patru labe, ca o maimuță, iar când începe să
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Flg. 5. Capul omului din Neanderthal.

1400 cmc. aproape ca a omului de azi; partea an
terioară a creerului mare este însă mai puțin des- 
voltată, căci fruntea joasă este teșită; de aici se 
deduce că facultățile intelectuale erau și ele mai 
reduse. In schimb simțurile trebue să fi fost a- 
gere, în deosebi vederea. Ochii erau așezați în 
orbite mari, iar brâele groase ale sprincenelor ie
șite în afară, formau ca o streașină. Omul nu 
avea nevoe să facă palma pod, să vadă mai bine.

Fălcile sdravene, dinții ca tăiați în piatră, fără 
spațiu între ei* dovedesc că hrana trebuia să fie

meargă copăcei, calcă pe marginea din afară a 
tălpei" (M. Boule).

Omul primitiv avea e drept capul mare, dar 
nu bot ca la maimuțe, de șr falca de jos era ceva 
mai înainte dată, ca la unii negri africani.

Păstrează ceva din animalitatea din care s’a 
desrobit. Oasele feței* simt mai desvoltate, relativ. 
Bărbia rămâne tot arcuită îndărăt, așa în cât 
prognatismul (fața dată înainte) este destul de 
accentuat. Craniul c mic, cu o capacitate însă de
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Homo sapiens. Aișa i se spune omului de azi, 
cu fruntea înaltă, boltită, cu oasele feței reduse, 
iar craniul desvoltat.

Omul de Neanderthal e înlocuit, cum și în ce 
fel nu se știe, de acest om nou. Cel dintâi re
prezintă zorii zilei omenești. Sdravăn, cu simțuri 
agere și mușchi vânjoși, represintă animalitatea 
în omenire; cel care-1 va înlocui c omul de azi, 
înțelept (sapiens). Cel dintâi se lupta cu animale 
greoaie, hipopotami, elefanți mari. Cel de al 
doilea vâna maimuțe, dar mai mult reni. De 
aceia i sie spune și omul din vremea renului.

Cel dintâiu avea să înfrunte asprimea ghețarilor 
întinși1 până’n marginea Carpaților de Nord; cel 
din urmă trăia într’o vreme când ghețarii s’au re
tras pe întinsul Norvegiei, iar în restul Europei 
erau stepe reci de felul tundrelor siberiene.

Rămășițele de Homo sapiens, sunt cunoscute 
de 'mult și în mare număr. Multe peșteri din Eu
ropa de Vest și centrală, loc de adăpost dar și' de 
veșnică odihnă, sunt pentru cercetătorii preisto
rici ceia ce necropolele de la Theba, cu mormin
tele faraonilor, sunt pentru istorici.

Ceia ce reiese din studiul rămășiților cunoscute 
e că omul din vremea renului nu se 'deosebea de 
cel de azi. Fruntea e largă, înaltă, bărbia pro
nunțată, capacitatea craniană desvoltată.

S’a stabilit chiar că existau trei rasse deose
bite, care trăiau în unele părți ale Europei.

Din Franța, Spania până’n Cehoslovacia și

mai mult fructe cu coajă, iar carnea era mâncată 
crudă.

Așa cum îl arata osemintele lăsate, Homo 
ueanăerthalensis represintă o minunată trecere 
dela maimuța-om la cei de mai târziu, asemenea 
celui de azi.
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fi rămășițele actuale ale

Germania trăia rasa zisă Cro-Magnon, oameni 
înalji, bine facuți, cu capul lungăreț (dolicocefal), 
cu orbitele ovale. Aduceau .puțin cu omul Ncan- 
derthal prin desvoltarea feței, largă, în compa
rație cu craniul îngust, cu picioarele musculoase, 
lungi, pieptul desvoltat; scheletele lor nu sunt 
liosite de multe asemănări cu ale unor triburi 
cari mai trăesc azi. Berberii blonzi din nordvestul 
Africci.. dar măi ales Guarțșii din Insulele Canare,

aproape dispăruți, ar 
acestei rasse europene.

Alăturea de oameni croi ți după tipul Cro-Mag- 
num, pare-se populația cea mai numeroasă, tră
iau și alte tipuri.

Astfel era rassa zisă Grirnaldi. Cuprindea oa
meni înalți, dar cu picioare lungi, cu craniu și 
mai lungueț, dar cu nasul turtit, lat, cu fălcile 
mai ieșite în afară și cu bărbia mai ștearsă. Din
ții sdraveni au caracterul primitiv ca al Australie
nilor. In totul luat pare-se că neamul acesta de

Fig. 0. O statuetă de pe vremea paleolitica, alăturea 
cu chipul femei bușmane din Africa.
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Ui.

Viața omului primitiv.

Piatra cioplită. Ceia ce dovedește presența 
omului paleolitic în vre-o regiune oarecare, sunt 
instrumentele făurite de el din piatră, fie ca armă 
de apărare, fie pentru trebuințele lui de altă na-, 
tură. Bunăoară în cuprinsul României, după cum 
s’a spus mai sus, nu s’au găsit de cât neînsem
nate urme de schelete omenești; pietre cioplite

oameni^preistorici s’a păstrat până azi în triburile 
Bușmenilor și ale Hotentoților din sudul Africei.

înrudirea apropiată dintre această rassă primi
tivă și Bușmenii actuali, este arătată și de unele 
semne lăsate de ei. Femeile bușmanilor au o par
ticularitate organică. Au bucelc mari, grase, pro
eminente. Steatopigic se spune unei asemenea 
conformațiuni a corpului omenesc. Printre sta-’ 
tuetele primilor artiști primitivi, s’au găsit multe 
care reproduc aceleași particularități de steato- 
pigie. Ar însemna ca un soiu de documente asu
pra părerii că popoarele băștinașe din Sudul Afri
cei s’au întins în vremea cvaternară până’n Eu
ropa. Azi au rămas ca niște „fosile vii“, asemenea 
arborelui Oingko din China, odată aflat și în 
Europa ori a Salamandrei' uriașe din Japonia, 
care a trăit în vremea terțiară până în locurile 
Elveției de azi.

Din potrivă rassa Chajicelade, cu craniul mai 
scurt, ar avea multe asemănări cu o parte din 
Eschimoșii de azi.

Deci în jumătatea din urmă a paleoliticului, în 
Europa trăia un amestec de rasse, făcând parte 
Ho mo sapiens fossilis.
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regularitate ca la creme-

Fig. 8. Piatră așchiată din 
vremea cheleană.

arata acea măestric și
mencle așchiate de mâna omului. (Fig. 7).

După felul pietrelor așchiate, după așezarea
lor în straturile suprapuse s’a ajuns la o clasifi
care a vremei paleolitice.

Cea mai veche fază este cea chele ană. Omul 
corespunzător, probabil Fionio heidelbergensis, 
nu era încă stăpân deplin pe cioplitul pietrii. De 
bună seamă arma lui cea dintâi era bâta, creanga 
ruptă din arbore, cc-i servea și drept toiag de 
sprijin în mersu-i legănat. Piatra cioplită groso
lan din cremene, avea forma triunghiulară ca un

Fig. 7. Un colit.

însă se întâlnesc destul de des, neîndoios pro
venite dela om.

S’au găsit e dreptul și cremeni așchiate în te
renuri terțiare. Sub numele de colite s’au descris 
din unele părți ale Europei de vest, aruncând în
doială asupra faptului că omul a ajoănit numai din 
ura cvaternară. S’a dovedit însă că asemenea co
lite sunt cremeni așchiate întâmplător, prin cioc
nirea între ele a bulgărilor de cremene în vre-un 
curs de apă sau prin valurile mării. Lasă cănus’a 
întâlnit nicăeri vreo rămășiță din scheletul ome
nesc în culcușul cu eolite, dar așchierea lor nu
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Fig. 9. Pietre așchiate clin vremea rnustcriană (d. Mortillci).

i

Omul din Neanderthal începe să varieze pie
trele, să capete instrumente mai fine.

In vremea nuisteriană, arma de cremene nu 
este numai simplu așchiată. Muchiile de pe laturi,

așchiată putea despica tidva unei căprioare sau 
răni de moarte un urs.

Cu timpul însă omul caută să capete forme mai 
potrivite scopului urmărit.

In vremea următoare acheidină, forma pietrii 
rămâne aceiași, numai că e măi fin cioplită.

Fig. 10. Cremene așchiată din vremea aurignaciană 
din România (/. Simionesc.u și /V. Moroșan).

vârf de săgeată, cu muchii tăioase. Servea la 
toate; era un fel de instrument universal. Era 
forma cea mai apropiată de cremene sfărâmată 
cu o altă piatră, fără ciopliri amănunțite. Fie că . 
o punea în vârful unei crengi, fie că o apuca 
numai cu mână sa vânjoasă, cremenea astfel
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sunt ciocănite cu o alta piatră, așa în cât capătă 
înfățișare zimțuită, ca de ferăstrău. E ca dintele de 
rechin, ca rana să fie mai adâncă.

Pe lângă acest soiu de armă, moș
tenit ca forma,, omul începe să-și 
cioplească din cremene, cuțite nu
mai cu o muche tăioasă, ca să poată 
maî ușor croi pielea nedubită, sau 
râzătoare, ca să curețe de pe dosul 
ei grăsimea. (Fig. 9^.

In vremea aurignacianti, omul cio
plește așchii mai subțiri, mai deli
cate, vârfuri de suliți, sule pentru 
găurit piele. Industria pietrei sc de
săvârșește. Începe să folosească în 
acelaș scop așchii de oase pe care 
le lustruește la vârf. (Fig. 10).

In vremea soluireană, Homo su
pte ns atinge măestria desăvârșită în 
cioplirea pietrei, care capătă în mâna 
omului dibaci maleabilitatea aramei Fig. 11. Vârf 
bătută cu ciocanul. Armele nu măi de suliță în 
au forma triunghiulară, primitivă; for,IJ1a c,.e °’ 
sunt delicate ca o frunză de olean- vremea* solu- 
dru. Din piatră se fac vârfuri de 4reană"(d. M. 
sulițe, vârfuri de săgeți, sule pentru Hoerncs). 
găurit pielea, cuțite cu muche tă
ioasă. Este vremea de desăvârșită cioplii e a pietrii, 
cum n’ar putea ieși nici din mâna unui iscusit 
maestru din vremurile de azi. Mai pe urmă acest 
meșteșug decade, căci pietrii îi iea locul un alt 
material mai ascultător, mai lesne de cioplit, cum 
e osul, sau cornul de cerb.

Aceasta se întâmplă în ultima fază a paleoliti
cului, numită magclaleniană. Industria pietrii dă 
îndărăt. Fiecare lucru la vremea lui; toate au suiș 
și scoborîș. Omul c vânător de animale mai mă-
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Fig. 12. Obiecte din vremea Magdaleniană (d. Mortillet}.

I
i

runte, iuți: reni, căprioare. N’are vreme să stcie 
să și-o piardă cu cioplitul greu al pietrii. Piatra 
e abia așchiată ca dintr’un început, atâta doar ca 
nu e grosolană cum e acea de pe vremea che- 
leana. Totuși se observă un progres. (Fig. 12).

Aceeași piatră are mai multe întrebuințări; în

Alte instrumente. Ar fi o greșală să se creadă 
ca numai piatra cioplită era întrebuințată ca 
unealtă de către omul primitiv. O bâtă bună ade
seori este o armă mai de temut, mânuită de un braț 
vânjos, de cât chiar o pușcă. Ciomagul cu o ghioa- 
gă’n vârf, a fost mai de ajutor omului de cât 
orice. Ciobanul nostru, ca și Akteon, nu poate 
fi altfel .închipuit de cât cu o bâtă; cu ea dă după 
oi, cu ea se poate apăra și1 de Moș Martin. Chiar 
zeir, fie Indra ori Orion, sunt representați cu o bâtă 

o

acest scop e cioplită felurit: Ia un capăt e sulă, 
la altul râclâitor. E ca un cuțitaș de buzunar, cu 
mui multe instrumente la un loc. In schimb din 
oase cioplește fel de fel de instrumente: pumnale, 
ace, harpune dințate. Osul e materialul folosit 
mai mult.
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pune de os.
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zit și n’a ajuns până la noi. De asemenea un 
os’lung sau un craniu de țap înfipt la capătul unei 
crengi este iarăși o armă de temut. Omul pri
mitiv cunoștea de sigur toate a- 
ceste, combinații iar piatra e numai 
un accesor. ""Frumoase suiit mai ales 
undițele de prins peștele, sau harpu- 
nele cu mai mu Iți dinți pe margini. 
Asemenea instrumente erau vârîte 
într’o coadă lungă de lemn, sau puse 
la capătul unei frânghiuțe tăiată din 
pieile animalelor, cum dovedesc șăn- 
țurelele din curmeziș aflate spre ca
pătul harpunelor, uneori găurite. 
Vânatul fiindu-i meșteșugul cel mai F’g- H- Har- 
folosit pentru căpătarea hranei, mij- pune dc os 
loacele de sigur că^erau variate după
felul animalelor de vânat. Elefanții, zimbrii sau 
alte animale mari altfel se vânau de cât peștii ori 
alte animale mai mărunte. Oamenii primitivi de 
azi folosesc fel de fel de mijloace pentru vânatul 
pe care nu-1 pot doborî prin arcuri ori suliți. 
Gropile de lut, cu țăruș ascuțit în fund nu sunt 
doar născociri de azi.

Fig.'.13/O creangă transformată in temută 
armă (d. Sonnleitner).

bună în mână. Din bâtă a derivat sulița, armă fo
losită și de lăncierii de azi. Piatra e pusă în vârful 
nuelii. Piatra s’a păstrat; coada de lemn a putre-
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Fig. 15 Cum capătă focul oamenii din 1. Samoa.

seamă, care a deschis omenirii drumul spre civili
zație. i

Astfel că descoperirea focului de către omul 
primitiv are o importanță rnai mare de cât a elec
tricității, din timpurile moderne. E cel dintâi de 
seamă ajutor dat vieții; e cel mai însemnat pas 
spre perfecționare.

De unde se știe că omul paleolitic, a descope
rit focul ? In micile peșteri de la Ripiceni, jud. 
Botoșani, pe lângă cremeni așchiate s’a aflat ce
nușa din vatră.

Pe seama descoperirii focului pun unii chiar

Focul. Cea mai eroică sbuciumare a minții ome
nești cade ide sigur în vremea celor dintâi pași ai 
omului primitiv pentru stăpânirea naturii. Ochii 
ageri prind lesne ce e de folos. Mintea care în
cepe să se lumineze, ca zorile în răsărit de soare, 
se sbiiciumă/de îndată ce omul vine în contact ai 
nevoile pe care căuta să le birue. Toate preocu
pările pentru trebuințele vieții au fost și ale omu
lui primitiv; ale lui Ho mo sapiens, și ale celui de 
Neanderthal. EI e descoperitorul cel mai de
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Îmbrăcămintea. Pe lângă hrana și foc, a tre
buit în scurtă vreme să aibă grija îmbrăcămintei.

transformarea feții omului de Neanderthal, cu făl
cile mai lungite înainte, cu dinți sdraveni, deci 
cu figură mai animalică, față de Hotno sa- 
piens. înainte de a cunoaște focul, omul rupea 
carnea crudă, sfărma fructe cu coaja tare. Ii 
trebuia pentru aceasta fălci sdravene, mușchi 
puternici pentru rupt și mestecat, mușchi la ceafă 
mai desvoltați. Cunoscând focul, frige carnea, 
măcar pe o lespede de piatră încălzită; o mă
nâncă mai ușor. Oasele feței devin mai delicate: 
dinții mai omenești.

Cum a descoperit omul primitiv focul ? Poate, 
că povestea lui Prometeu, care Pa furat zeilor, se 
bizuie pe reminiscențe din negura începutului. 
Poate că focul aprins de fulger, i-a dat primul 
gând. Sau poate că a observat scânteia ce scapără 
din piatra asvârlită de o căprioară în goană, lo
vind o altă piatră. întâmplarea a jucat rol în
semnat și în această primă descoperire a omului 
ca în altele de mai târziu. Frecând două lemne 
uscate unul de altul, a văzut că se înfier
bântă. A ajuns să capete focul, cum îl capătă și azi 
multe popoare primitive. Ciobanii din Munții 
Rodnci spre a căpăta ,,focul vhi“ prin fumul că
ruia trec 'oile, ca să le ferească de boli, freacă 
între ele două lemne uscate, până ce se aprind. 
(Fig. 15). r

Odată descoperit, e păzit să nu se stângă. E 
socotit ca sfânt, de oarece focul Pa emancipat de 
multe. Prin foc a încălzit lespedea pe care pâr- 
pălește și prăjește carnea; cu cărbunii din groapă 
Irige boul întreg. Mâncarea devine mai variată, 
deci și obiceiurile vieții altele. Cu tăciunele a- 
prins, alungă și ursul dușmănos.
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croi pieile

2

3r l-l fi P P

Fig. 16. 1) Ace de os, fără găuri; 2) ace de os, 
cu găuri; 3) ace de bronz.
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Clima pe timpul primilor oameni era rece. Ghe
țarii se întindeau pânăhi Valea Ronului, până 
spre marginea de Nord a Carpaților. E dreptul 
că și azi există triburi omenești, cum e în Țara- 
de-foc din Sudul Americei, care-și duc viata a- 
proape goi fără să degere de frig, sau numai își 
aruncă în spate pielea de focă. Blana tușului1 de 
peșteră, tovarășul omului primitiv, era mai mi- 
țoasă, ținea cald ca un cojoc.

încetul cu încetul însă gândul de a

după trup nu putea să întârzie, ori de a face pieile 
mai moi, mai ușor de lipit pe trup, ca să țină de 
căldură. Dovadă sunt cremenele-răzătoare pentru 
înlăturarea grăsimii; dovadă cremenele ascuțite Ia 
capăt pentru a putea face găuri. Acul și sula sunt 
cele mai obișnuite instrumente găsite, când începe 
să fie folosite oasele. La început acul era un vârf 
ascuțit de așchie, mai pe urmă de os. Acul ade
vărat, subțire și lung nu întârzie să apară, iar când 
mintea ajunge mai născocitoare, la capătul mai

r —'rr. ■—tr» 7X> r.

I’
F O £ i

y



21

gros al acului de os îi face o gaură pentru trecut

Fig. 17. Un cort desemnat de omul paleolitic.

Locuința. La început, vânătorul necontenit in 
pribegie se odihnea unde se nimerea, sub un colț 
de stâncă, sub un copac rămuros, precum obiș- 
nurnește poporul Wedda din Ceylan; întFo scor
bură de salcie găunoasă ca și Tasmanienii, sau în 
vreo scobitură de mal, cum se adăpostesc de 
ploaie păzitorii de vite în Cazane. Cei mai iscu

siți, sau când trebuiau să poposească mai îndelung 
in vre-un loc bun de pescuit ori bogat în vânat, 
asvârleau coaje de copaci pe doi căpriori, cum face 
ciobanul de la sterpe. Și copacul cu crengi dese 
poate servi drept adăpost. Străbunii omului, 
orangutanul de azi, sus în copac își face cuibul 
unde doarme. Nu a rămas acest obicei și la omul 
de azi? Paza viilor adese se face într’un copac; 
la despicătura ramurilor se pune un maldăr de 
strujeni drept pat.

Mai târziu, peșterile erau obișnuitul adăpost. In
ele se găsesc cremenele așchia te, cenușa rămasă 
de la foc și chiar osemintele de oameni. Pe pe-

ața. Cusutul sau măcar însăilatul pieilor croite 
vine dela sine. Dar ața? Fibre de tei ori mațe 
de pește și azi înlocucsc la multe popoare firul 
tors de bumbac.

Pentru îmbrăcămintea lui, omul paleolitic, nu 
cunoaște încă războiul și pânza țesută.
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IV.

Fig. 18. Un zimbru înfuriat.

Oamenii primitivi, mai ales cei din paleoliticul 
superior, Honio sapiens fossilis, nu erau lipsiți de 
un îndemn artistic. Se poate să fi câîitât și ei 
aleanul sufletului, acelaș ca și la cei de mai

târziu; se poate să-și fi spus dorul și durerea în 
poezii. Urmele acestora însă s’au șters ca fumul. 
In schimb s’au păstrat dovezi că acești oameni 
primitivi se îndeletniceau cu sculptura, cu pictura,

reții peșterilor mai largi, meșterii artiști au zugră
vit ori gravat chipurile animalelor observate. Sunt 
însă semne că omul primitiv cunoaște și cortul, 
adăpost clădit din trunchiuri de lemne cu crengi 
înfrunzite drept acoperiș, așa cum sunt stânele 
de la .șes sau cum obișnuiau și Indienii din Ame
rica de Nord. Șatra țiganului, putea fi folosită și 
de omul primitiv. Pânza era înlocuită cu piei de 
animal, întinse pe pari bătuți în pământ, cum e 
cortul beduinilor. Artistul paleolitic a lăsat de
semne care nu pot represinta de cât asemenea 
corturi.

Cei dintâi artiști
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cu gravura, tot manifestații ale sufletului ome
nesc.

Erau observatori ageri ai lumii înconjurătoare. 
Mai ales animalele pe care le vânau, cu care ve
neau în contact, sunt redate cu atâta precisiunc, 
în cât pot servi la descrierea formelor dispărute. 
Nu sunt reproduse credincios numai formele, ci 
chiar mișcările cele mai agile. Nu sunt desemnate

Fig. 19. Sus cal desemnat, ca și mamutul dc jo-\ 
La mijloc un cap de cal sculptat.

izolat, cu mână de copil. Uneori sunt adevărate 
tablouri de composiție, de dimensiuni ce pot fi 
comparate ai ale lui Veronese ori Tizian.

In peștera din Altamira (Spania) s’au desco
perit tablouri cu sute dc animale felurite, repro
ducând menageria întreagă a vânatului într’un 
val vârtej fără ordine aparentă, dar cu tâlc așe-
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imaginația artistului. După ce s’au găsit mamuți 
în carne și oase, s’a văzut cât de abili desemna- 
tori erau oamenii primitivi. Figurile reproduc 
mișcări bine prinse. Zimbrul înfuriat gata de

Fig. 21. Un pumnal de fildeș, cu mânerul representând 
un ren gonit.

Fig.^20. Chipul unui ren gravat pe fildeș.

zate. Nu sunt scrijelituri ori trăsături cu cărbunele 
3 zugrăveli cu culori, e dreptul restrânse mai 
mult la ocru și negru. Mamuții desemnați de 
omul primitiv erau socotiți ca deformați prin 

j

atac asvârlind țărna pe spate, este un desemn de 
o fineță rară. (Fig. 18).

Nu pictau numai. Gravau cu un vârf ascuțit 
de cremene pe pereții stâncilor, pe coarne de 
ren, pe fildeș. Și în arta gravării erau neîntrecuți. 
Renul care paște, găsit la Kesslerlock, are trăsă
turi atât de sigure. Nici n’ar trece cuiva prin



Fig. 22. Capete de femei.

ga#

șteră din Ari£ge. In mare număr s'au păstrat 
statuete și figurine săpate în os ori fildeș. 
Unele sunt vestite, cuini e un torso, cunoscut sub 
numele de Venus de Brassempuy; altele redau 
pieptănătura femeilor, ai codițe numeroase la 
ceafă. Sculptau și stealitul, o piatră unsuroasă, 
moale, (vezi fig. 22). Și sculpturi dc dimensiuni 
mari s'au găsit, basoreliefuri de 1/2 metru, cu 
forme elegante, proporționale, pare că au fost . 
lucrate de unii artiști renumiți ai Renașterii.

Perioada aceasta de înflorire a artei primitive, 
coincide ai sfârșitul paleoliticului.

Mai târzii^ în neolitic, predomină desemnul 
linear, aplicat mai mult la vase.

minte că provine de la artiști care au trăit cu 
zecile de mii deăni înainte,de Egipteni. (Fig. 20).

In arta plastică erau mai puțin îndemănateci, 
de și s’au găsit sculpturi de o frumuseță ce ega
lează pe a artiștilor moderni. Mânenil unui 
pumnal sculptat în corn de ren, găsit la Laugere 
basse (Franța) represintă un ren în goană, dar 
stilisat în chip măestrit. (Fig. 21). Dinții de urs 
găuriți, spre a servi ca podoabă, sunt sculptați. 
Căutau să modeleze animale din lut, cu greu 
păstrate, aim sunt ezimbrii descoperiți întrio pe-



2b

V.

Paleoliticul în România

Fig. 23. Falangă dc om dela Ohaba-Ponor (d. Gcial).

fost descoperite numeroase localități în care s’au 
găsit în deosebi instrumente paleolitice.

Urine de oase omenești prea puține s’au în
tâlnit. După cum s’a arătat mai sus, la Coman,

Fig. 24. Craniu de om paleolitic dela Cioclovina 
td. 7. Simionescti).

In anii1 dc după războiul mondial, cercetările a- 
stypra paleoliticului din România., s’au întețit. Au
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destul de bine păstrat aparținând foarte probabil, 
la rassa Cro-Magnon.

Cioclovina din jud. Hunedoara, alăturea de ose
minte de Urs de peșteră s’a găsit un craniu

in Basarabia s’a găsit o bucata din osul brațului 
aparținând 1a Ho mo sapiens fossilis. In peștera

Fig. 25. însemnarea localităților cu stațiuni paleolitice 
din România (d. .V. Al o roșa n).

f

Fig. 26. Cremene mtisteriană dela Moiodova din Hotin 
(d. /. G. Botez).



28

In colo s*au întâlnit numai' instrumente în 
mare cantitate. După cum se vede din harta ală
turată, pământul României din Nistru și până’n 
granița apuseană, mai ales pe malul Prutului și

Cele mai vechi orizonturi (Cheleau) nu sunt 
cu siguranță stabilite. Câteva cremeni așchiate 
din jud. Arad ar aparținea la acest orizont vechiu, 
însă nu cu toată siguranța. .

B
Fig. 27. Cremeni din aurignaceanui dcla Ripiceni 

(d. I. Siniionescu și N. Moroșan).

Fig. 28. Sule de oase dela Ripiceni jud. Botoșani 
(d. 7. Siniionescu și Â. Moroșan)

O: $

Wr
al Nistrului, în Transilvania, dar și Dobrogea 
(Topal lângă Hârșova) a fost populat de oa
menii primitivi.

- ■ j~ ** 7-.——*•*—~
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Sigure urine mai vechi bine stabilite aparțin la 
Musterian.

începând însă din Aurignancean, prescnta omu
lui paleolitic în România este sigur arătată prin

FigJ-,29. Cremene solutreană^în formă de Oleandru 
dela Cuconești (d. .V. Moroșan).

tipice cremeni aflate la Ripiceni (jud. Botoșani), 
la Buzăul-ardelean, la Cioclovina, sau la Molo-

Fig. 30. Figuri desemnate cu cărbune dintr’o peșteră 
din Gorj (d. N. Plopșor).

dova, pe malul Nistrului1. Aceste sunt cele mai 
bogate stațiuni, cu variate cremeni cioplite, dar 
și cu începuturi de folosire a oaselor.
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Mai întinsă și mai hotărît stabilită este zona 
solutreană, găsită în Valea Chicereului din Tran
silvania, la Ripiceni, la Molodova pe Nistru. Fru
moasă cremene cioplită în formă de foi de 
leandru s’a găsit la Cuconești pe malul Prutului. 
(Fig. 29).

In sfârșit Magdalenianul, orizontul superior 
din paleolitic a fost sigur găsit Ia Ripiceni, pro
babil pe Someșul-Rece și în Oltenia, la Baia 
de fer.

Fie pomenit că in câteva peșteri din Oltenia* 
(Peștera Oilor, Pârcălabii din Gorj) s’au găsit și 
câteva desemnuri făcute cu cărbune pe pereți de 
calcar. Sunt copilărești; represintând animale dar 
și chipuri de oame-ni, cu simple trăsături, toate 
fiind mult depărtate prin simplicitatea lor de de- 
semnurile magdaleniene din peșterile străine. 
Simplicitatea lor externă au făcut pe unii cer
cetători să le socoată mai de grabă ca neolitice.

Cele mai numeroase stațiuni paleolitice din 
România sunt îngrămădite într’o porțiune din 
Moldova, cuprinzând Valea Prutului, pe un mal 
și altul dela Ripiceni (Botoșani), Mitoc (Doro- 
hoi) pe malul drept, de la Ghermani-Dumeni 
(Biți) la Bodragii-noui (Hotin) pe cel stâng, 
apoi de la Balinți (Soroca) până la Prelipce.

Ori cât de puține resturi paleolitice s’ar fi des
coperit până acum la noi, ele sunt îndeajuns spre 
a dovedi că pământul României a fost locuit din 
timpurile aurorei omenești.

Punctele locuite de oameni din vremea neoli
tică, așa cum se va arăta în altă cărțulie, sunt 
mult mai numeroase, împrăștiate în tot cuprinsul 
țării, dinspre munte până’n Dunăre, dar mai 
ales în ținuturile de dealuri.



CUPRINSUL

Introducere 
5Omul cvaternar 
5Cea mai veche urmă
6Homo neanderthalensis . 
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16
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21
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26
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Vieața omului primitiv . 
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DE EXEMPLARE

S AU TIPĂRIT DIN

CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE
PÂNĂ ACUM



ȘTIINȚELE NATURALE

ISTORII*
de pe Nistru de Ap.

C. St.

din

folositoare d»

de I. Po*»

ASTRONOMIE

VAA
i. M.FIZICO-CHIM1E

Tipărit în atelierele S.A. R. „Cartea Româneasca" din București B-dul Rcircle

e) Zoologic*
A. 4. Alblnulo de T. A. BadArAu
A b. Furnicile de T. A iIAoArAu.
•A. 14. Porumbeii mos.i ».n de V. •* 

OOVEANU.
•A. 20. Protozoarefu de I. Ltfeți
A. 50. Șobolani și șoareci -.e Pro*.

noastră 
Gorjan.

ta. X. In Laboratorul chimistului 
motor de G. Nivem.

Stel. C. Ionescu.
•A. 30. Noțiuni da electricitate de Ino. 

Casettl
■A. TA Flecfrothlmla șl electroliza da 

N. N. Botez.
•A. 41. Ixvoara actuala da energie de

■A, 18. Razele X da Au Cișman,
A 21. Fulgerul șl trăsnetul de C. 8. 

Braoețeanu.
•A 25. Din Istoricul cloctrlcltățol de

b) Botanica
•A. 23. Bacteriile

Popu-CAmpeanu.
A. 56. Planta carnivore 

Cămpeanu.
A 65. Flori de primăvară de L Sluta 

NESCU.
A 71. Planta străine din comerț ••

I. Popu-CAmpeanu.

■A. 15. Planeta Harțe de Ion Pașa.
‘A. 16. Oela Omor la Elnstoln de Ge

neral Sc. Pahaitescu.
•a. 22. Mebuloasola de M. E. Herovanu.
A 24. Scrisori cerești (Metooriie) de 

I. Simiohescu.
■A. X. Mercur șl VcnusdeC. NeooițA 
A 65. Stela noul de C. Arointeanu.

e) Gaologla-Paleontotogla
A* 3. Gaz Motan de I. Simiohescu.
•A. 33. Animala de demult de I. Siu» 

NESCU.
A. 49. Petrolul de I. Simionescu.
A. 54. Cutromurlle de I. Simionescu.
A. 57. Chillmbarul de A. Rabichon.
A 62. Sarea de I. Simiohescu.
A. 87. Viața Pământului <1 • I. Simionkso*

•A. 28. Oameni do inițiativă de A>.
D. CuLEA.

•A 29. Henri Ford de Ino. N. Banca.
•a. 35 Din viața oamenilor întreprin

zători de Ap. D. Culea.
•a. 40. M. Bcrthclot de M. Zapah.
a. 42. Soothc ca naturalist de Prop.

I. Simiohescu.
A 55. E. Roux de Dr. Q. MarihescU.
A 55. Newton de O. Onicescu.
A M. Din viața marilor fiziclanl șl 

chlmlștl de C. Allaci.
A 67. Descartes de O. Onicescu.
C. 67. H. Machluvalll de Vu BoantA
C. 69 I. Urban-JarnlX de A. Gorovbl
A 46. H. Polncard de C. PArvuleecu

i'-arol I. Nr. 3 R<^ Comerțului Nr. 311/981 Soc. Ilfov, tn Iun* Martie 1P48

C. 59. Abisinia de J. Simionocu.
G 60. Polonia de I. Simionescu.
C. 49. Lecturi geografica.—Asie de L 

Simionescu.
C. SI. Sfântul munte» de Aurel Cosma.
C. 57. Bulgaria de I. Simionescu.
Q 104. Jugosiavia de I. SiuiOMiseu.
C. 115 Slovacia de Dr. P. P. Dovau

r) Biologia și Antropologie
A. 43. Vlața’n munți del. SiMionescu.
A 41. Biologie de I. Simionescu.

- A. 45-46. Fauna Mării Negre de Ba 
cescu M. și CArAușu S.

C. 10. Viața in adăncul mărilor 
dc C. Motaș.

A. 81. Origina omului de I. Simionesc»
A. f>2. Omul paleolitic de I. Simionescu.
A. 33. Omul neolitic de 1. Simioncsrk
A 34. Primitivii do ezl de I. Simionebou.
A. 33. Viața la Poli de I. Simionero**

d) Anatomle-FIzlotogia
•A. 17. Cum vedem de Dr. I. Glăva«
•A. 37. Ficatul șl boalala Iul de Dr. fcA 

CAhanescu.
A 47. Vitaminele de Dr. N. Gavn* 

lescu.
A 55. Cum blruo viața de Dr. V. Za- 

harescu.
A 61. Glanda cu secreția Intern» *• 

Dr. C. Parhon.

G 25. Cetățile 
Culea.

C. 41 Din vremea Iul ștefan cel 
Mare de Gen. R. Roseth.

Țara visurilor Împietrite (EeiP. 
tul) de Mircea Herovanu.

C. si. Date istorice șl culturalo 
Romfînla de Cronicar.

A 55. Vechile monate moldovenești 
de Corneiiu Secășanu.

EHHRGI1 STRĂINE

Radu VlAoescu.
A. 59. Fluturii de xl de I. Siuionesc»
A 60. Fluturii de noapte de I. Simhs 

NESCU.
A 64. Paseri da apă de C. S. Anto 

NESCU.
A 74. Instrumente omenești la plan

te șl animale de i. Simionescu
B. 59. Insectele vătămătoare arbor)

lor roditori de Gh. Fințescv
A. 77. Termitela de T. A. BăoArav
A 7b. Viața misterioasă a țlparllo* 

de Zaharia Popovici.

E. Severin.
a M. Circulația material de Prop. I 

Simionescu.
jXX 4—5. Aerul lichid de Ilie Matei.
b. 25. Gazele otrăvitoare da M. 

Zapan.
a T4. Electricitatea în gospodăria

noastră de St. Georoescu-



MEDICINÂ-IGIENA

•B.

de Dr. T.baltfi

MECANICĂ

sculamontul

AGRICULTURĂ

INDUSTRIE
de E.Parfumului•D.

G. I.

de G. A-sticla!

GOSPODĂRIE

Th. Simenschi.

de Ausocietatea
Giuolea.

DIVERSE

Iul doSanda

49284-943

B. 71. MSncăr) din Porumb de Sanda 
Marin.

B. 72. Plante alimentare de Corciqva 
Ștefan

D. 2. Motorul Dlosel de Ino. Ca3ETD. 
•D. 7-9. Locomotiva de Ino. Caoetti. 
D. 13. Gări și tronuri de G. Șiadbei.
•D. 19. Fologra'ladc Dr. M. Zafam.
■D- 21. Șase» montaje do radio di Dr.

M. Zapan.
•D. 22. Cinematografia de M. Zapan. 
■D. 23. Automobilul de Căp. M. Pamtau 
D. 31. Planorul de Ino. G. Lipovan.

*B. 20. Răsadnița șl plantele din ră- 
sad de V. Sadoveanu.

•3. 33. Sfecla do zahăr de C. Lacri-
ȚEANU.

■8. 47. Cultura tomatelor de I, Isvoran.
■B 5. Practica agricolii de A. Bejenaru. 
•8. 56. Cartoful de I. Popu-Căufeanu.
3 65. Plante de nutreț de Petronius 

Bejan.
6 67. Lupta contra secetei de M« Gr. 

, Hulubei.
B. 73 Mana vIJoj de vie de Prof. Traian 

Sâvulescu.
B. 75. Bumbacul de I. Popu-CAmpeanu.
B. 76. Producerea semințelor da le

gume de OH. TEOOORESCU.
D. 37. Yucca, o nouă plantă textilă 

de Fr. Branorup.

La comandă ta va acrie Seria (A. B. C. D.) și .numărul.

Prețul Lei 28.—

Neven.
D. 36. Parfumurl

B. 22. VSpsltul cu fouruenl de A. Go* 
ROVEI.

B 24. Păstrarea carnal da porc de
B. 37. Bucătăria Sătendl de Maria 

Gen. Dobrescu.
•B.42. Sfaturi practica de Ino. A.Schorr. 
■B. 46. Sfaturi casnice de Maica Raluca 
•B. 43. Rețete pentru gospodine de

B. 64. 101 feluri
Marin.

B. 68. 101 Feluri din cartofi de Sanda 
Marin.

B. 69. Laptele șl produsele Iul de 
Dr. Marin GAtan.

B. 70. Bucătăria satului de 
Marin.

3. Industria 
Severin.

■D. 6. Indust. Azotului de L. Caton.
•D. 17 Co se scoată din c fir buni d* 

Prof. C. V. Gheorohiu.
•D. 18. Industria materiilor colorant» 

de G. A. Florka.
•D. 20. Industria zahărului de 

Baboianu.
•D. 24. Fabricarea 

Florea.
D. 34. Fabricarea produselor din vi

nuri de Dk. N. Costeanu.
D. 35. Amidonul și Glucoza de Euoen 

șl sullmanurl d« 
L POTAMIANO.

E. Neveb

•b. : ....________  . .
•B. 53. Tifosul axantematlc de Tudor

•A. 36. Soc. națiunilor de A. Gorovel 
A. 69. Strolăria de V. Ghețea.
•A. 70. învățătura Iul Gandhl de

Th. Simenschi.
•B. 17. Rătăciri bolșevlste de I. Mimai.
•B. 36. Omul șl

Giuolea.
■B. 40. Votul obștesc de A. Gorovel
■B. 41. Banul de A. Giuolea.
■B 43. Calendarul de A Giuolea.

B. 74 101 feluri din fructe de Sanda 
Marin.

îndemnuri practice
*B. 55. Lucrări din pănusi de po

rumb de Titus G. Mimea.
B. 58. Lucrări din paa șl sorg 

Titus G. Minea.
D. 26. Impăsraa păsărilor de N. C 

PANE3CU.
•D. 29. Scoaterea petelor de Victoria

A. Vslculescu.

A. 71 Tutunul, fumatul, șl sănătate» 
de Dr. N. Gavrilescu.

A- 73. Boalole Inlmei de Dr. C. Baca- 
LOQLU.

A. 75. Cancarul de Dr. Gheorohiu.
A. 76. Boalele Stomacului de Dr. C. 

Bacaloblu.
•B. 8. Sifilisul de Dr. E. Gheorohiu.
‘B. 9. Scarlatlna de Dr. I. Gheorohiu.
8. 14. Pelagra de Prof. V. Babe?.
8 33. Mama șl copilul de Prof. M. 

Mamicatide.
■B. 40. Friguri de 

Duuitrescu.
•3, 44. Conjuctlvlta granuloasă de Dr. 

Glăvan.
•B. 45. Buruanl do leac de A. Vo- 

lanschi.
• 49. Lingoarea de Dr. I. Dumitrescu.
-8. 50. Blenoragia sau -----■---------

de Dr. N. Ioan.
52. Apa di băut de Dr. I. Bălteahu, 
■iQ w m A»

Dumitrescu.

D. 38. Spirtul șl berea de

ECONOMIE.-SOCIOLOG1E
•A. 32. Clfrala de G. M. Lăzărescu.

•D. 16. Tiparul de Vasile Romanescu.
D. 28. Innotul dc P. Epureanu.
D. 30. Cum navlgă corăbiile dc Spar-

deck. m ,
D. 32. Cartea Romanească de l.

Simionescu.
C. 58. turismul șl Importanța

A. J-IȚU.

Maica Raluca.
■B. 54. Boalele anlmalolor dc I. Popu- 

Cămpeanu.
B. 6S. Vaca cu lapte dc M. Gătan.
B. 61. Mierea șl Ceara dc Const. Io- 

nescu-Cristeștl
B. 63. Creșterea păsărilor șl boalele 

lor dc Petronius Bejan.
din ouă dc Sanda


